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・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・●「サービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)・障 (しょう)害 (がい)児 (じ)支援 (しえん)利用 (りよう)計画 (けいかく)」とは？
障 (しょう)がい者 (しゃ)（児 (じ)）の自立 (じりつ)した生活 (せいかつ)を送 (おく)るために、サービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)を作成 (さくせい)することによって、障 (しょう)がい者 (しゃ)（児 (じ)）の抱 (かか)える課題 (かだい)の解決 (かいけつ)や適切 (てきせつ)なサービス利用 (りよう)に向 (む)けて、ケアマネジメントの手法 (しゅほう)を用 (もち)いて、きめ細 (こま)かく継続的 (けいぞくてき)に支援 (しえん)していくものです。


● 個別 (こべつ)支援 (しえん)計画 (けいかく)とサービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)の違い (ちが)は？
個別 (こべつ)支援 (しえん)計画 (けいかく)とは、サービス提供事 (ていきょうじ)業者 (ぎょうしゃ)（施設 (しせつ)やヘルパー派遣 (はけん)事 (じ)業者 (ぎょうしゃ)など）が作成 (さくせい)する計画 (けいかく)です。サービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)の方針 (ほうしん)をふまえ、サービス提供 (ていきょう)事 (じ)業者 (ぎょうしゃ)での支援 (しえん)方針 (ほうしん)をまとめた計画 (けいかく)です。
●「サービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)・障害児 (しょうがいじ)支援 (しえん)利用 (りよう)計画 (けいかく)」を活用 (かつよう)する利点 (りてん)は？
＊介助者 (かいじょしゃ)が介助 (かいじょ)できない際 (さい)の対応 (たいおう)や、将来 (しょうらい)を見据 (みす)えた計画 (けいかく)を作成 (さくせい)することができます。
＊相談 (そうだん)支援 (しえん)事 (じ)業者 (ぎょうしゃ)の相談 (そうだん)支援 (しえん)専門員 (せんもんいん)から、区内 (くない)に複数 (ふくすう)あるサービスから適切 (てきせつ)なサービスの組 (く)み合 (あ)わせや選択肢 (せんたくし)拡大 (かくだい)の提案 (ていあん)を受 (う)けることができます。
＊本人 (ほんにん)同意 (どうい)のもと、サービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)を関係 (かんけい)者 (しゃ)に提 (てい)示 (じ)し、関係者 (かんけいしゃ)が情報 (じょうほう)を共有 (きょうゆう)することにより、一体的 (いったいてき)な支援 (しえん)を受 (う)けることができます。
＊本人 (ほんにん)の望 (のぞ)む生活 (せいかつ)を尊重 (そんちょう)し、本人 (ほんにん)のニーズに基 (もと)づく計画 (けいかく)を作成 (さくせい)することにより、本人 (ほんにん)中心 (ちゅうしん)の支援 (しえん)を受 (う)けることができます。
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計画 (けいかく)作成 (さくせい)にあたり、本人 (ほんにん)が負担 (ふたん)する費用 (ひよう)はありません。区 (く)が計画 (けいかく)を作成 (さくせい)した事 (じ)業者 (ぎょうしゃ)に報酬 (ほうしゅう)を支払 (しはら)います。セルフプランの場合 (ばあい)には、報酬 (ほうしゅう)は支払 (しはら)われません。
※モニタリングとはサービスの利用 (りよう)状況 (じょうきょう)について定期的 (ていきてき)に確認 (かくにん)をすることです。
セルフプランの作成 (さくせい)・提出 (ていしゅつ)
相談 (そうだん)・申請 (しんせい)
契約 (けいやく)・計画 (けいかく)案 (あん)の作成 (さくせい)依頼 (いらい)
（本人 (ほんにん)と指定 (してい)特定 (とくてい)相談 (そうだん)事業所 (じぎょうしょ)）
居宅 (きょたく)等 (とう)への訪問 (ほうもん)・アセスメント
計画 (けいかく)案 (あん)の作成 (さくせい)・提出 (ていしゅつ)
支給 (しきゅう)決定 (けってい)・受給者証 (じゅきゅうしゃしょう)発行 (はっこう)
サービス等 (とう)利用 (りよう)計画 (けいかく)の提出 (ていしゅつ)
サービス利用 (りよう)開始 (かいし)
モニタリング
●計画 (けいかく)相談 (そうだん)支援 (しえん)の流れ (なが)は？
●問 (と)い合 (あ)わせ
板 (いた)橋 (ばし)福 (ふく)祉 (し)事 (じ)務 (む)所 (しょ)障 (しょう)がい者 (しゃ)支援係 (しえんかかり)　電話 ０３－３５７９－２４６０
赤 (あか)塚 (つか)福 (ふく)祉 (し)事 (じ)務 (む)所 (しょ)障 (しょう)がい者 (しゃ)支援係 (しえんかかり)　電話 ０３－３９３８－５１１８
志 (し)村 (むら)福 (ふく)祉 (し)事 (じ)務 (む)所 (しょ)障 (しょう)がい者 (しゃ)支援係 (しえんかかり)　電話 ０３－３９６８－２３３７
● 誰 (だれ)が計画 (けいかく)を作 (つく)るの？
それぞれの区 (く)の指定 (してい)を受 (う)けた「指定 (してい)特定 (とくてい)相談 (そうだん)支援事 (しえんじ)業者 (ぎょうしゃ)」「指定 (してい)障害児 (しょうがいじ)相談 (そうだん)支援事 (しえんじ)業者 (ぎょうしゃ)」が作成 (さくせい)します。相談 (そうだん)支援 (しえん)事 (じ)業者 (ぎょうしゃ)に代 (か)わり、本人 (ほんにん)や家族 (かぞく)等 (とう)が作成し、事業所 (じぎょうしょ)との調整 (ちょうせい)等 (とう)も全 (すべ)て行 (おこな)うセルフプランもあります。
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必要 ひつよう に 応じて おう 、「サービス 担当者 たんとうしゃ 会議 かいぎ 」 を 開催 かいさい します  
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必要 ひつよう に 応じて おう 、「サービス 担当者 たんとうしゃ 会議 かいぎ 」 を 開催 かいさい します  
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